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Постановка проблеми. Недостатній рівень підготовки і відповідальності екіпажів морських 
суден за статистикою призводить до 70% аварій і катастроф на водному транспорті. Тому судноплавні 
компанії (СК), набираючи екіпаж судна, приділяють важливе значення рівню його кваліфікації. Для 
забезпечення якісної підготовки кадрів для СК потрібні значні кошти і постійне оновлення МТБ ВМНЗ. 
Основну підготовку моряків забезпечують ВМНЗ, проте фінансування на придбання новітнього 
тренажерного обладнання практично не здійснюється. Тому виникає гостра необхідність у пошуку 
додаткових джерел залучення коштів на ці потреби. Одним з нових інструментів залучення коштів на 
підготовку моряків є впровадження інструментів стейкхолдер-менеджменту в діяльність ВМНЗ.  

Аналіз останніх досліджень і публікацій. Проблеми забезпечення якісної підготовки кадрів 
для СК, загальнодержавні тенденції приведення системи підготовки морських кадрів у повну 
відповідність до стандартів міжнародної Конвенції про підготовку, дипломування та несення вахти 
(ПДНВ) і перспективи економічного та соціального розвитку морського і річкового транспорту 
висвітлені у доповідях Міюсова М.В. [1], Чавла П. [2]. Необхідність комунікації та управління 
зацікавленими групами досліджували Йоран Селандер [3], Пек Т.М. [4] та інші. 

Аналіз наукових робіт і публікацій цих авторів показав, що питанням впровадження стейкхолдер-
менеджменту на ринку підготовки моряків не приділялось достатньої уваги.  

Постановка завдання. Економічне обґрунтування можливостей впровадження інструментів 
стейкхолдер-менеджменту у діяльність СК і ВМНЗ в процесі підготовки моряків, з метою отримання 
синергетичного ефекту від співпраці. 

Виклад основного матеріалу дослідження. До 1990 року в СРСР був створений потужний 
морський та річковий торговий флот, а також відповідна інфраструктура для перевезення пасажирів, 
вантажів і виконання необхідних спеціальних операцій на морі і річках. Відповідно була створена і 
успішно розвивалася система підготовки моряків, яка забезпечувала потреби у кадрах національного 
флоту і відповідала світовому рівню. На сьогодні в Україні залишилася достатньо розвинута, якісна 
база підготовки моряків, яка включає: 

- вищі морські і річкові навчальні заклади для підготовки вищого командного складу судна; 
- середні морські навчальні заклади для підготовки молодшого командного складу екіпажів; 
- професійно-технічні училища для підготовки рядового складу моряків. 
Проте обсяги робіт воднотранспортного комплексу України за 1990-2015 роки скоротилися по 

вантажних перевезеннях майже в 5 разів, пасажирських (з урахуванням місцевих перевезень) – 10 
разів. Відповідно таку кількість моряків, яку підготували і готують в Україні, не було можливості 
працевлаштувати на судна вітчизняного флоту. Дійсно, за останні роки (2012-2014 рр.) порти України 
переробляли близько 150 млн. т. вантажів на рік, проте вітчизняним флотом перевозилось лише 7-9% 
цих вантажів, інші перевозились суднами під іноземними прапорами. Пасажирський водний транспорт 
в Україні практично не працює, він не витримав конкуренцію по відношенню до наземних видів 
транспорту (по витратам часу і вартості перевезень пасажирів). 

Таким чином, склалася ситуація, в якій пропозиція підготовлених моряків в рази перевищувала 
кількість робочих місць на суднах українських компаній. Завдяки якісній підготовці, моряки знайшли 
вихід з цього положення шляхом працевлаштування на суднах іноземних компаній.  

Не дивлячись на скорочення українського флоту в десятки разів, найбільш перспективним для 
України напрямком праці у морській діяльності залишився ринок підготовки моряків. За останніми 
статистичними даними міжнародних морських організацій Україна входить в десятку країн світу за 
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показником, який представляє собою відношення частки командного складу до частки населення 
країни (рис. 1).  

36,86

29,33

21,5

18,217,29

9,4 9,31
7,31 6,69 6,285,16

0,43 0,43
0

5

10

15

20

25

30

35

40

Но
рв
ег
ія
 

Ла
тв
ія

Ес
то
нія

 

Па
на
ма

Сі
нг
ап
ур

Ли
тв
а

Ру
му
ні
я

Ш
ве
ці
я

Ук
ра
їн
а

Фі
ліп
пі
ни

Ту
ре
чч
ин
а

Ки
та
й
Ін
ді
я

Відношення частки
командного складу до
частки населення
країни

 
 

Рис.1. Кількість моряків командного складу по відношенню до кількості населення %, 
2010 р. 

Джерело: складено автором на основі даних [5] 
 
Як видно з даних рис. 1, в Україні відношення частки командного складу до частки населення 

країни складає 6,69 %, за цим показником вона випереджає Філіппіни і Китай, які агресивно ведуть 
політику експансії поставки екіпажів на судна світового торгового флоту. 

Україна є одним з найкрупніших постачальників моряків і входить в п'ятірку країн світу, які 
постачають “під прапор” командний склад екіпажів суден. Поставки моряків командного складу 
Україною складають 5,7 % всіх діючих офіцерів світового торгового флоту і 5,4 % - моряки рядового 
складу. 

Таким чином Україна займає лідируючі позиції по поставці моряків на світовий ринок праці. 
Праця моряків на суднах “під прапором” є однією з експортних статей надходження валюти в 
економіку України. Ці гроші моряки і їх сім’ї використовують на реалізацію своїх потреб на житло, 
навчання і т.і., тим самим створюючи додатковий імпульс зростання попиту на різні види товарів та 
послуг на внутрішньому ринку України. Відповідно збільшуються надходження в бюджет України у 
вигляді сплати ПДВ, акцизного податку і т.і. Завдяки можливості працевлаштування на суднах 
світового торгового флоту забезпечуються робочі місця морякам, валютні надходження та сплата 
податків в бюджет. Таким чином досягається забезпечення взаємних інтересів сторін:  

- моряків – їх працевлаштування, та отримання достойної платні за роботу; 
- держави – у вигляді надходжень у бюджет і підтримки іміджу морської країни; 
- ВМНЗ – постійно зростаючий контингент завдяки попиту на професію моряка; 
- СК– можливість укомплектовувати екіпажі суден висококваліфікованими кадрами. 
У зв’язку з цим є нагальна потреба підтримки і забезпечення високої якості підготовки моряків 

відповідно до умов Міжнародної морської організації (англ. International Maritime Organization, ІМО) і 
національних стандартів. СК світу прагнуть мати постійну можливість укомплектування суден 
кваліфікованими екіпажами і першочерговим в цьому прагненні є підготовка моряків. Основну 
теоретичну і практичну підготовку забезпечують ВМНЗ. Історично склалось, що діючі українські ВМНЗ 
дають достатньо високу теоретичну підготовку, проте тренажерно-практична підготовка є проблемою 
навчального процесу в зв’язку з застарілою МТБ у морських вишах. Це має місце тому, що 
тренажерне обладнання для практичної підготовки моряків досить дороге. Нами було проведено 
дослідження, яким тренажерним обладнанням повинні бути забезпечені ВМНЗ на прикладі 
тренажерної підготовки судноводіїв (стандартний пакет сертифікатів) згідно вимог Конвенції ПДНВ [6] 
відносно практичної підготовки та наказу Міністерства інфраструктури України від 7.10.2014 №491 [7]. 
Для досягнення цілей (стандартів), передбачених положеннями правила І/12 Конвенції ПДНВ та 
розділами А-І/12, В-І/12 Кодексу ПДНВ в тренажерних центрах ВМНЗ повинно бути наступне 
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тренажерне обладнання (забезпечення). Складений нами перелік основного тренажерного 
обладнання наведено у таблиці 1. 

Таблиця 1 
Перелік основних тренажерів, необхідних для забезпечення підготовки судноводіїв на 

рівні вимог ІМО 
 

№ Назва тренажерного 
обладнання Призначення Вартість, 

дол. США 

1. 
Навігаційний тренажер Navi-
Trainer Professional (NTPRO) 
4000 і NTPRO 5000. 

Ходовий місток. В склад також входить навігаційна 
інформаційна система з електронними картами (ECDIS) 
Navi-Sailor 3000. Разом вони дозволяють 
відпрацьовувати практично всі аспекти, зв‘язані з 
управлінням судном. Призначені для підготовки вахтових 
офіцерів, старших помічників капітанів і капітанів 
відповідно до вимог Конвенції ПДНВ. 

 
50 000 

2. Тренажери ГМЗЛБ TGS-4100, 
TGS 5000 

Призначені для підготовки та проведення іспитів 
операторів. Реалізована в тренажерах програма повністю 
відповідає Резолюції IMO A.703 (17) і останнім вимогам 
Кодексу ПДНВ, забезпечуючи коректну та ефективну 
роботу всіх підсистем і устаткування ГМЗЛБ в обсязі, 
викладеному в курсі IMO 1.25. 

22 000 

3. Nevi-Sailor3000 (4000) ECDIS. 
Тренажер електронно-картографічної та інформаційної 
системи, призначений для підготовки вахтових офіцерів, 
старших помічників капітанів і капітанів. 

20 500 

4. LCНS 2000  

Тренажери грузобаластних і технологічних операцій на 
нафтових танкерах, хімовозах і газовозах, призначені для 
підготовки кваліфікованого персоналу танкерів, здатного 
виконувати свої функції безпечно і ефективно. Тренажер 
використовується для вивчення систем танкера в рамках 
стандартних курсів IMO 1.01, 1.02, 1.04 і 2.06. 

20 000 

Джерело: розробка автора 
 
Ці вимоги встановлюють єдині стандарти щодо устаткування, технічних засобів, документації 

обладнання, вимог до робочих місць інструкторів та слухачів, до інструкторського складу. 
Контроль за виконанням зазначених у пункті 1 наказу Мінінфраструктури №491 вимог до 

підприємств, установ та організацій, що здійснюють підготовку членів екіпажів морських, річкових та 
маломірних суден забезпечує Державна інспекція України з безпеки на морському та річковому 
транспорті. 

На міжнародному рівні контроль за виконанням вимог ПДНВ країнами-учасницями Конвенції 
здійснює ІМО. Вона один раз на 5 років організовує перевірку, метою якої є оцінка відповідності 
міжнародним вимогам систем підготовки моряків країн-учасниць.  

В ході дослідження ми розрахували приблизну суму вартості обов’язкових тренажерів, 
зазначених у наказі №491. Сума вартості всіх необхідних тренажерів і обладнання, якими повинні бути 
забезпечені тренажерні центри ВМНЗ на прикладі підготовки судноводіїв згідно вимог ІМО, складає 
112 500 дол. США. Окрім придбання самих тренажерів, необхідне щорічне оновлення їх версій до 
актуальних, причому ціни оновлення подібні до вищевказаних в таблиці 1. Зазначені вище суми для 
ВМНЗ держава не спроможна виділити і, об’єктивно кажучи, не має для цього мотивації. Немає тому, 
що 80-90% моряків, які проходять підготовку в Україні, йдуть працювати під іноземний прапор. 
Держава має тільки опосередкований інтерес до системи підготовки моряків, тому питання розвитку 
ВМНЗ у державних органах не ставиться і відповідно кошти не виділяються. 

Одним з напрямків активізації і поповнення джерел забезпечення необхідними коштами ВМНЗ є 
інструменти стейкхолдер-менеджменту, які використовуються в усьому світі. 

Теорію стейкхолдер-менеджменту розробив та представив на розгляд спільноті Р.Е. Фріман у 
1984 році. Ця теорія звертає увагу бізнесу на існування всередині та ззовні компанії груп впливу, які 
необхідно враховувати при здійсненні діяльності. Стейкхолдерів можна розглядати як єдине ціле 
рівнодіючих інтересів частин, які будуть визначати розвиток організації [8]. 

Подальший розвиток робота Р.Е. Фрімана отримала в розробці концепції «розширеного 
підприємства», її автори розглядають відносини із стейкхолдерами як найвагоміший керований актив 
організації, частина її капіталу [9; 10; 11]. 

Стейкхолдерами (зацікавленими сторонами) – є фізичні або юридичні особи, зацікавлені в 
діяльності та успіху організації. До стейкхолдерів відносять: споживачів, власників, працівників, 
роботодавців, партнерів по бізнесу, державу та інших учасників господарювання [12].  

В наукових колах існують різні підходи до класифікації стейкхолдерів. За ступенем впливу їх 
поділяють на первинних та вторинних. Первинні стейкхолдери - це суб’єкти, що надають вирішальний 
вплив на діяльність компанії (споживачі, постачальники, кредитори, партнери). Вторинні стейкхолдери 
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– це групи суб’єктів, взаємний вплив яких знаходиться в прямій або непрямій залежності від діяльності 
або рішень зацікавленого підприємства (держава, місцеві органи, суспільство, співтовариства, ЗМІ). 

Вчені Ньюбоулд і Луффман (1989) поділяють стейкхолдерів на чотири групи:  
- групи впливу, які фінансують організацію (держава, акціонери); 
- менеджерська група, яка керує організацією; 
- працівники, що працюють в організації; 
- економічні партнери (постачальники, споживачі, посередники, зацікавлені фізичні і юридичні 

особи) [13]. 
Кожна група стейкхолдерів має інтереси і можливості впливу, які можуть відрізнятися між собою, 

і відповідно впливати на вектор сформованих завдань. Відносини між стейкхолдерами можуть бути 
різними: як співпраці, так і конкурентної боротьби. При встановленні організацією цілей необхідно 
враховувати різносторонність інтересів стейкхолдерів [4].  

Модель Менделоу (1991) ґрунтується на класифікації всіх зацікавлених осіб на основі двох 
змінних – їх інтересів та їх влади: 

- зацікавленість стейкхолдера визначається його бажанням впливати на організацію; 
- влада стейкхолдера визначається здатністю здійснювати вплив на організацію. 
Відповідно до цього, вплив стейкхолдера визначається як добуток влади і зацікавленості (влада 

х зацікавленість) [14]. 
Стейкхолдерів поділяють на зовнішніх та внутрішніх в залежності від їх знаходження по 

відношенню до організації. Зовнішні стейкхолдери включають споживачів, постачальників, партнерів. 
Внутрішні стейкхолдери включають власників, акціонерів, менеджерів, службовців. 

Організації використовують два основних методи побудови відносин із зовнішніми 
стейкхолдерами. Перший метод ґрунтується на взаємодії зі стейкхолдерами на основі розвитку 
партнерських відносин. Цей метод переслідує мету побудови таких відносин, щоб показати 
стейкхолдеру його вигоду, в цьому випадку він стає зацікавленим, побачивши досягнення своїх 
власних цілей. Другий метод представляє собою спробу захистити організацію від невизначеності 
шляхом використання прийомів, призначених для стабілізації та прогнозування впливу зовнішніх 
факторів (маркетингові дослідження, створення відділів контролю інтересів важливих стейкхолдерів, 
реклама і зв’язки організації з громадськістю) [15]. 

З метою вдосконалення структури і змісту системи вищої морської освіти на принципах 
підвищення якості, утримання конкурентних позицій в світовому освітньому просторі, враховуючи 
загальнодержавні тенденції реформування морської освіти та беручи до уваги перспективу 
економічного і соціального розвитку морського та річкового транспорту, постала необхідність 
вирішення питання щодо пошуку менеджерських підходів стосовно формування джерел фінансування 
ВМНЗ.  

Тому в сучасних умовах розвитку ВМНЗ склались передумови застосування методів 
стейкхолдер-менеджменту. Провівши аналіз стейкхолдерів ринку підготовки моряків, можна 
представити їх у вигляді таблиці 2. 

Таблиця 2 
Класифікація стейкхолдерів ВМНЗ 

 
За ступенем впливу на ринок 

підготовки моряків 
В залежності від приналежності до ВМНЗ 

Внутрішні стейкхолдери Зовнішні стейкхолдери 
Первинні стейкхолдери: потенційні 
моряки та їх батьки, керівництво, 
професорсько-викладацький склад, 
СК,  крюїнгові компанії, ВМНЗ 
конкуренти, тренажерні центри,  
інструктори тренажерних центрів. 

Керівництво, 
професорсько-
викладацький склад, 
допоміжний склад ВМНЗ, 
відділ сприяння 
працевлаштування 
студентів і випускників, 
інструктори тренажерних 
центрів. 

Міносвіти, Інститут післядипломної 
освіти спеціалістів морського та 
річкового транспорту, 
Мінінфраструктури, Укртрансбезпека, 
Інспекція з підготовки та дипломування 
моряків, капітанія порту (дипломно-
паспортний відділ), МОЗ; 
ІМО, ITF, BIMCO; 
 судноплавні та крюїнгові компанії, 
представництва іноземних та 
вітчизняних судноплавних компаній, 
компанії по агентуванню, фрахтуванню 
суден, експедируванню вантажів, 
судноремонтні підприємства, порти; 
тренажерні центри, навчальні заклади; 
студенти та їх батьки, суспільство;  
виробники тренажерного обладнання та 
програмного забезпечення; 
 профспілки, страхові компанії, медичні 
центри, банки. 

Вторинні стейкхолдери: Міносвіти, 
Мінінфраструктури, Укртрансбезпека, 
Інститут післядипломної освіти 
спеціалістів морського та річкового 
транспорту, Інспекція з підготовки та 
дипломування моряків, ІМО 

Джерело: розробка автора 
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Пріоритетну позицію стейкхолдерів і їх інтересів необхідно час від часу переглядати, так як 
зовнішньому середовищу характерна плинність, яка може змінити пріоритети ВМНЗ [16]. 

Акценти стратегічного менеджменту ВМНЗ після виявлення основних стейкхолдерів, 
встановлення пріоритетів повинні зміститись від сприйняття стейкхолдерів як джерела несподіваних 
загроз до розгляду їх як зацікавлених сторін в розвитку установи.  

Висновки з проведеного дослідження. Таким чином, на наш погляд, склались сприятливі 
передумови застосування стейкхолдер-менеджменту на ринку підготовки моряків. У подальших 
дослідженнях нами буде проводитись робота по оцінці вагомості впливу взаємовідносин ключових 
стейкхолдерів на ринку підготовки моряків. 
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